
 

Česká lékařská společnost J. E. Purkyně: Česko na 
prahu chřipkové epidemie. Očkování je stále 
klíčovým nástrojem 

Tisková zpráva, 10. prosince 2025, Praha 

Česko stojí podle odborníků České lékařské společnosti Jana Evangelisty Purkyně (ČLS 
JEP) těsně před začátkem chřipkové epidemie. Nemocnost roste nejrychleji u dětí, které 
následně přenášejí infekci v rodinách a komunitě. Současně byla zaznamenána nová 
varianta viru chřipky A, která může částečně snižovat účinnost stávajících vakcín. Ačkoli 
se virus šíří rychleji než v předchozích sezonách, očkování podle odborníků nadále 
poskytuje vysokou míru ochrany před závažným průběhem. 

„Pravděpodobnost, že se Česká republika během následujících dvou týdnů dostane do 
chřipkové epidemie, je velmi vysoká. Nárůst případů je výrazný zejména u dětí, které 
budou infekci šířit dál. Současně se objevila nová, neočekávaná varianta viru chřipky A, 
která bude částečně unikat ochrannému efektu očkování,“ uvádí prof. MUDr. Roman 
Chlíbek, Ph.D., předseda České vakcinologické společnosti ČLS JEP. 

Tři důvody, proč je letošní sezóna jiná: rychlejší šíření, nová varianta a 
vyšší reprodukční číslo 

1.​ Počet nemocných roste rychleji než v minulých letech a epidemický práh může být 
dosažen dříve. 

2.​ Detekovaná nová varianta viru typu A může představovat vyšší riziko pro osoby s 
chronickými onemocněními. 

3.​ Reprodukční číslo viru je vyšší, což přispívá k rychlejšímu šíření v dětských kolektivech 
i v rodinách. 

Nejvyšší nárůst nemocnosti je u dětí. Další vlna se očekává po Vánocích 

Aktuální data ukazují, že nejrychleji přibývá onemocnění u dětí do 5 let a školáků ve věku 6–14 
let. Rostoucí počty případů se týkají také adolescentů a mladých dospělých. „Ve školách lze 
očekávat zvýšenou absenci, která však nemá potenciál zásadně zatížit nemocnice. Další 
významný nárůst případů lze očekávat v lednu,“ doplňuje prof. Chlíbek. Podle odborníků může 
mít průběh onemocnění vyšší závažnost zejména u seniorů a pacientů s chronickými 
chorobami, kteří tvoří nejrizikovější část populace. 

Očkování zůstává klíčovou ochranou  
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Ačkoli nová varianta viru může částečně snížit účinnost vakcín proti infekci, jejich schopnost 
chránit před těžkým průběhem onemocnění zůstává vysoká. „Letošní sezóna se může u 
rizikových pacientů projevit závažnějším průběhem onemocnění. Přestože nová varianta viru 
může částečně snižovat účinnost vakcíny proti samotné infekci, očkování stále poskytuje 
vysokou míru ochrany před těžkými, komplikovanými průběhy, hospitalizacemi a úmrtími. Proto 
má vakcinace i nadále zásadní význam. Rizikoví pacienti a senioři mají stále možnost nechat se 
očkovat - vakcína významně snižuje pravděpodobnost komplikací a těžkého průběhu, což je v 
letošní sezóně mimořádně důležité,“ uzavírá prof. Chlíbek. 

Doporučení odborníků: hygiena rukou, ohleduplnost a včasná konzultace lékaře 

ČLS JEP připomíná základní preventivní opatření, která mohou výrazně omezit šíření infekce: 

●​ důsledná hygiena rukou, 
●​ omezení kontaktu s nemocnými osobami, 
●​ zůstat doma při příznacích respiračního onemocnění, 
●​ včas konzultovat lékaře při zhoršení zdravotního stavu, zejména u seniorů a chronicky 

nemocných pacientů. 

Infekční onemocnění podle odborníků z populace nezmizela a zdravotnický systém musí 
být připraven na jejich pravidelné sezónní návraty. 

 

O České lékařské společnosti J. E. Purkyně 

Česká lékařská společnost Jana Evangelisty Purkyně (ČLS JEP) je nejstarší a nejvýznamnější 
odborná lékařská organizace v České republice. Byla založena v roce 1862 s cílem podporovat 
rozvoj medicíny, odbornou spolupráci a vzdělávání lékařů. Sdružuje více než 30 000 členů, 
organizovaných do více než stovky odborných společností pokrývajících všechny oblasti 
moderní medicíny. ČLS JEP zajišťuje odbornou garanci a podporuje tvorbu doporučených 
postupů, přispívá k celoživotnímu vzdělávání lékařů a aktivně spolupracuje s mezinárodními 
zdravotnickými institucemi. Jejím posláním je spojovat odborníky, hájit zájmy medicíny a 
přispívat k rozvoji zdravotnictví v České republice. 

Více informací zde.  

Kontakt pro média  
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